

# 唱响绿色发展的“长江之歌”

## ——我市以长江经济带发展推动高质量发展纪实

咸宁日报全媒体记者 朱萍 通讯员 刘威

滚滚长江，浩荡入海。

咸宁，长江中游的璀璨明珠，有着128公里长江岸线，山水林田湖草构成了完整而鲜活的生命系统，成为长江重要的水源涵养地和中部地区重要的生态屏障，在长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”中具有举足轻重的地位和作用。

“绿水青山就是金山银山。”“要走生态优先、绿色发展之路。”在习近平生态文明思想和习近平总书记视察湖北重要讲话精神指导下，咸宁如何加快推进绿色发展、创新发展、协调发展，已成为全市上下自觉探索实践的一道紧迫现实命题。

寒冬时节，记者看到——向阳湖国家湿地公园，万鸟翔集、鱼翔浅底；西凉湖畔，白鹭展翅；斧头湖上，千鸟竞舞……

嘉鱼长江沿岸、赤壁长江干堤、陆水河两岸通过复绿全部披上“绿装”，一条岸上看江、江上看岸的美丽绿色生态廊道正在形成……

这一幕幕赏心悦目的美景，凝聚着300万咸宁人民铆足力气始终把长江经济带发展战略贯穿到各项工作之中，下足功夫推动咸宁高质量发展，用绿色行动讲好长江生态故事；一曲生态优先、绿色发展的“长江之歌”正在鄂南大地唱响。



陆水河入长江口



生态斧头湖



赤壁长江大桥南岸



两湖拆围



战略合作协议



2019年4月28日，长江经济带污染治理主体平台现场推进会在咸宁召开

86.4公里，景观连线串珠效果初现。“一带一路”国际茶产业发展论坛成功举办，“赤壁青砖茶”扬名海内外。

在红牛、奥瑞金、今麦郎、黄鹤楼、江中等一批食品饮料行业龙头带动下，全力打造世界级饮料生产基地。梓山湖大健康产业示范园区、江南里·恒大养生谷等康养旅游示范项目纷纷落户，着力建设华中康养首选地。

### 武咸协同，加快推进——

推进交通设施一体化。武广高铁、武咸城际铁路、武深高速咸宁段、蕲嘉高速、咸通高速建成通车，咸黄高速、武咸快速通道正在建设，武汉—咸宁—南昌高铁正在积极推进。

推进产业布局一体化。实施北部空间计划，规划官埠生态新区、梓山湖大健康城和横沟科学城，构建“武咸同城、拥湖面江、一主多元”的都市区空间格局。

### 绿色理念，渗透生活——

绿色生活方式和消费模式取得创新，垃圾分类+再生资源回收“两网融合”创新模式列入商务部全国14个创新案例并获推广。

……

行之愈深，这曲“长江之歌”愈饱满雄浑、激越奋进。

## 突出特色，建设沿江生态文明

骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。

推进长江大保护，咸宁稳扎稳打、久久为功，创造性地提出建设沿江生态文明示范带，包括咸宁128公里长江岸线腹地1公里所涉及11个乡镇、56个行政村、35万人，面积590平方公里。

力图依托长江黄金水道，以沿江生态文明示范带为核心区，用好“辩证法”，坚持保护与发展相结合的原则，追根溯源，循污而治，构建从长江到岸线、到示范带、到纵深全境，山水林田湖系统治理，生态修复、环境保护和绿色发展的综合化、系统化、立体化生态文明体系，吹响了咸宁行动的号角。

### 保护长江，规划先行——

编制实施《咸宁市沿江生态文明示范带规划(2018—2030)》，开展生态产品价值实现机制等6个全域性、系统性、综合性专项方案编制，谋划生态长江大方略。

### 呵护长江，划定红线——

严格执行《长江经济带发展负面清单指南(试行)》《湖北长江经济带发展负面清单实施规则(试行)》，在此基础上制定了《咸宁市沿江生态文明示范带发展负面清单(试行)》，为我市长江经济带发展划定红线。

### 项目支撑，夯实基础——

春风又绿江南岸，10万余亩造林绿化计划完成，128公里岸绿景美的绿色生态廊道已然形成。

落霞与孤鹜齐飞，沿江湿地保护群初露端倪。嘉鱼县、赤壁市湿地保护率达到61.34%、67.1%，优于国家和湖北省平均水平。珍湖国家湿地公园等交相辉映。

示范带内乡镇生活污水处理项目已在9个乡镇、1个城区、1个农村试点投入运行，出水氨氮、总磷等指标均达到排放标准，从岸上解决“水”的问题。

开展农村人居综合整治“五线”“五治”三个百日行动，嘉鱼县潘家湾村、四邑村、赤壁市东柳村达到省级示范标准。

嘉鱼长江大桥建成通车，赤壁长江大桥明年也将完工，咸宁机场、咸宁铁路货场搬迁及通港铁路项目正在大力推进。

进，立体绿色交通走廊逐步形成。

### 标准规范，建成样板——

正在围绕沿江生态文明示范带中空间布局、生态产业、生态环境、生态文化，制定4项支撑性关键标准。

## 携手央企，合奏长江时代之歌

大江流日夜，慷慨歌未央。

共抓大保护，难点在“共”字。如何奏响长江大保护的交响乐章，展“咸宁作为”？借力国家长江污染治理主体平台，与中国节能环保集团携手共当“答题人”。

### 目标同向，共抓政策新机遇——

2018年8月9日咸宁与中节能集团签订战略合作协议。目前，已建立总投资201.2亿的项目库，并先期启动了7个试点示范项目，总投资达41.16亿元，我市“一对一”包保，以最优质的服务保障合作项目顺利推进。

2019年4月27日至28日，国家长江办(国家发改委)在嘉鱼县召开推进长江经济带污染治理主体平台现场推进会，国家发改委副主任、国家长江办副主任胡祖才出席会议并对咸宁工作给予高度评价，总结归纳了长江经济带污染治理“咸宁模式”并向沿江11省市推广。

### 理念同频，共谋发展新路径——

坚持“因地制宜、系统治理”，体现治理修复的科学性和系统性。

共建“智慧长江”生态环境监管体系建设示范项目，科学运用中医整体观，追根溯源、诊断病因、找准病根、分类施策、系统治疗，为全市环境污染治理把脉问诊。

赤壁市凤凰山片区位于老城区，占地310公顷，围绕山体分布有六个矿坑，因生态破坏严重不能融入城区协调发展。双方经梳理分析后，把矿山修复与土地开发、城乡建设有机结合起来，打造城市生活区和旅游景观。该项目可整理出建设用地约2000亩，初步测算项目投入资金可实现财平衡并略有盈余。

### 行动同步，共创治理新机制——

为沿江省市探索长江污染治理的“样板”，是咸宁与中节能集团合作的主要任务。

打破县域行政壁垒，通过科学选址，打造“静脉产业园”，以垃圾焚烧发电等先进技术取代落后的填埋处置方式，以规模化取代“各扫门前雪”单打独斗模式，以集中资源化利用兼顾生态效益的市场化模式取代纯财政支付的公益模式，系统性解决崇阳县、通城县、通山县的生活垃圾、餐厨废弃物、病死畜禽等垃圾处置问题，破解了“一家吃不饱、多家合作难”问题。

在嘉鱼县马鞍山—永逸闸段沿江区域，通过EPC模式启动实施嘉鱼滨江生态提升示范工程，采用修复与涵养相结合的手段，对马鞍山矿区、周边城镇区域进行环境综合整治，该项目获批中央预算资金3.5亿元，昔日老旧矿区变身生态游园，为嘉鱼县域经济高质量发展、乡村振兴厚植生态优势。

下一步，咸宁将持续做好生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”，高质量建设长江经济带和沿江生态文明示范带，打造一条岸上看江、江上看岸的美丽绿色生态廊道。

### 百舸争流千帆竞，借风扬帆奋进者先。

展望未来，扛“咸宁之责”，展“咸宁作为”。我们相信，伴随长江大保护的久久为功，一个清水绿岸、鱼翔浅底的美好绿色景象，将铺展在鄂南大地上。

